



A Képviselő-testület nyílt ülésének anyaga  
(2011. évi CLXXXIX. törvény 46. § (1) bekezdés).

## ELŐTERJESZTÉS

### a Képviselő-testület számára

Tárgy: Emléktábla elhelyezése Kádár Gyula vezérkari ezredes, a Ludovika Akadémia tanára egykori lakóházánál, a Márvány u. 33. számú épületen

### Tisztelt Képviselő-testület!

A Szovjetunióba hurcolt politikai foglyok és kényszermunkások emlékévében Budapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki Önkormányzat is megemlékezik a kényszermunkatáborba hurcolt kerületi polgáraitól. Önkormányzatunk emléktáblát kíván elhelyezni Kádár Gyula, a Gulag hadifogolytáborból hazatért vezérkari ezredes egykori lakhelyén, a Márvány utca 33. sz. épületen.

Kádár Gyula 1898. december 16-án született Debrecenben. Apja honvéd ezredes volt. 1912-16-ban a Magyar Királyi Soproni Katonai Főreáliskolában tanult, majd a Magyar Királyi Honvéd Ludovika Akadémián folytatta tanulmányait. 1918-ban avatták gyalogos hadnaggyá. Az 1918-19-es forradalmak idején Szegeden szolgált. 1919 novemberében a nemzeti hadsereg tisztjeként vonult be Budapestre Horthy Miklós parancsnoksága alatt. 1922-től főhadnagyként Debrecenbe helyezték át. Az 1933-34-es tanévtől a Ludovika Akadémia tanára. 1937-ben vezérkari őrnagyi rangot kapott. 1940 szeptemberében részt vett az észak-erdélyi bevonulásban, 1941 tavaszán a délvidéki harcokban. 1942-ben vezérkari ezredessé léptették elő. 1943. augusztus 1-jétől a Vezérkari Főnökség hírszerző és kémelhárító osztályának a vezetője. Szombathelyi Ferenc vezérkari főnök utasítására ő készítette elő az angolszász ejtőernyős egységek és égi úton szállított csapatok magyarországi fogadását a kiugrás esetére, és a magyar honvédség csatlakozását az angolszász expedíciós hadsereghez. Figyelmeztette feletteseit a német megszállás veszélyére. 1944 februárjában felvette a kapcsolatot Bajcsy-Zsilinszky Endrével. 1944-ben, a német megszállás után a Gestapo letartóztatta, majd Németországba szállították, ahonnan az amerikai hadsereg szabadította ki. Hazatérése után a kommunista vezetés alatt álló Katonapolitikai Osztály letartóztatta, és háborús bűnösnek átadták a szovjeteknek. A Szovjetunióban a katonai bíróság 15 év kényszermunkára ítélte, amelyből 10 évet töltött le. 1955. november 19-én tért haza. Itthon nem engedték ki a fogságból, Jászberénybe vitték, vizsgálatot kezdtek ellene, s csak 1956 szeptemberében bocsátották szabadon. 1982-ben bekövetkezett haláláig a XII. ker. Márvány utca 33. sz. alatti lakásában élt feleségével.

Az emléktábla állításáról, a tábla szövegéről és az avatás időpontjáról a Polgármesteri Hivatal szakirodója már egyeztetett a családdal. Az előterjesztés mellékleteként benyújtott szöveget a család jóváhagyta, és kérésükre az avatásra 2016. szeptember 26-án kerülne sor.

Tájékoztatom a Képviselő-testületet, hogy az emléktábla-állítás és avatás költségeire az Emberi Erőforrások Minisztériumához pályázatot nyújtottunk be, amelynek eredményéről még nem kaptunk értesítést.

Jelen előterjesztésemben az emléktábla szövegét és a fedezet megjelölését jóváhagyásra terjesztem a Képviselő-testület elé.

Tájékoztatom a Képviselő-testületet, hogy a Márvány utca 33. sz. épület magántulajdonban levő társasház, amelyben az Önkormányzatnak 1124/10000-ed tulajdonrésze van. A tábla állításához a tulajdonosok hozzájárulását a szakiroda beszerezte.

A tábla elkészítésére a szakiroda árajánlatot kért, költsége bruttó 152.654.- Ft, amelynek megfizetését az Önkormányzat vállalja.

Kérem a Képviselő-testületet az alábbi határozati javaslat elfogadására.

A határozati javaslatot véleményezésre megküldtem az Oktatási és Kulturális Bizottság részére. A Bizottság véleményéről a testületi ülésen adok tájékoztatást.

### **Határozati javaslat:**

A Képviselő-testület egyetért azzal, hogy az Önkormányzat az előterjesztés melléklete szerinti emléktáblát helyezze el a Budapest Hegyvidék XII. kerület, Márvány u. 33. számú épületen, Kádár Gyula egykori lakóhelyén. A felállítandó tábla költségének megfizetését, bruttó 152.654.- Ft-ot az Önkormányzat vállalja.

*(A döntéshozatal módja: egyszerű többség)*

Budapest Hegyvidék, 2016. május „12,

Láttam:

  
**dr. Borsodi Klaudia**  
aljegyző

  
**Fonti Krisztina**  
alpolgármester

  
**Pokorni Zoltán**  
polgármester

Melléklet: az emléktábla szövege

**E HÁZBAN ÉLT 1942 ÉS 1982 KÖZÖTT  
KÁDÁR GYULA  
(1898-1982)  
A LUDOVIKA AKADÉMIA TANÁRA,  
VEZÉRKARI EZREDES,  
AKI MAGYAR KATONATISZTHEZ MÉLTÓ HELYTÁLLÁSSAL  
SZÁLLT SZEMBE A XX. SZÁZAD KÉT DIKTATÚRÁJÁVAL.  
1944-45 KÖZÖTT A GESTAPO FOGLEYA VOLT, MAJD  
1945-TŐL 10 ÉVET TÖLTÖTT  
KÉNYSZERMUNKATÁBORBAN A SZOVJETUNIÓBAN**

**ÁLLÍTTATTA:  
AZ EMBERI ERŐFORRÁS MINISZTERIUMA TÁMOGATÁSÁVAL  
BUDAPEST FŐVÁROS XII. KERÜLET HEGYVIDÉKI ÖNKORMÁNYZAT  
2016**